

Председательствующий. Слово для ответа на приветствия имеет тов. Червяков. (Аплодисменты).

Червяков. Товарищи, несмотря на то, что большинство приехавших на наш Съезд не знают и не говорят на еврейском языке, мы все-таки отказались от перевода этих приветствий и выслушали их на их родном языке. Это мы сделали потому, что для каждого из нас понятны и близки те чувства и настроения, те мысли, которые пришли сюда выразить представители нового отряда трудящегося белорусского еврейского населения. (Бурные аплодисменты).

Они в своих приветствиях рассказывают нам о том, невероятно трудном положении, в котором еврейское население находилось до Октябрьской революции в старой России. Они говорят о тех усилиях, которые делает Советская власть, под руководством коммунистической партии, для того, чтобы обеспечить улучшение материального положения еврейского населения, улучшить культурное состояние еврейского населения, а также привлечь его к управлению нашим советским государством.

У нас в Белоруссии еврейское население составляло ту массу, которая находилась в двух чертах оседлости: с одной стороны, для еврейского населения был отведен был Северо-Западный край, нынешняя Белоруссия, куда царское правительство загнало еврейское население и откуда оно его не выпускало, с другой стороны, и в этой черте оседлости, внутри, была вторая черта, ибо на основании особых законов, еврейское население и в б. Северо-Западном крае не имело право селиться, в так наз. сельских местностях.

Эти две черты оседлости были уничтожены Октябрьской революцией. Еврейский бедняк, совместно с белорусским, русским, польским рабочим и крестьянином, часто впереди этого рабочего и крестьянина, шел для того, чтобы уничтожить эти нечеловеческие условия и совместными усилиями, в этой борьбе победили. Коммунистическая партия, которая в Белоруссии является организатором всех областей нашей жизни и нашего строительства, не могла не поставить сразу же после Октября в самой решительной форме вопрос: а как же дальше практически обеспечить совместное движение и еврейского, и польского, и русского крестьянина, рабочего и бедняка по пути социалистического строительства. Перед нами стал вопрос о том, что только на основе практической работы в области социалистического строительства мы можем закрепить тот кровавый союз, который образовался в Белоруссии; только на практической работе мы сможем изжить все те противоречия, которые существовали в Белоруссии и являлись наследием старых, проклятых экономических и иных причин. И вот здесь коммунистическая партия начала проводить самым решительным образом целую систему мероприятий, как в области экономической, так и в области культурной и политической. В числе

экономических мероприятий, несомненно, одно из важнейших мест занимает наша работа по аграризации еврейского населения. Мы помним, с каким недоверием мы столкнулись, когда начали эту работу. Мы помним, как нам угрожали, что в результате работы по аграризации еврейского населения, мы вызовем бурю погромов, будто-бы имеется усиленное заострение взаимоотношений и т. д. и т. п. Что же мы видим? Мы видим, что еврейское население, которое было посажено Советской властью на землю, с первых дней показало свою способность быть не только крестьянином, но и хорошим крестьянином. Ибо мы в Белоруссии имеем из общего количества около 400 коллективов— 145 еврейских коллективов и артелей. Это говорит о том, что еврейское население у нас, в Белоруссии, занявши землю, сразу стало на путь более высоких форм землепользования и в этом отношении часто идет впереди окружающего его крестьянского населения. Во-вторых, мы увидели, что именно на почве вовлечения еврейского населения в дело обработки земли, в деревне у нас начинает изживаться и ослабляться то национальное обострение взаимоотношений, которое там было в до-революционное время. Там нет уже антисемитизма, который у нас был довольно силен в до-революционное время; он ослабляется в тех местах, где еврейский крестьянин рука об руку с белорусским, русским и польским крестьянином обрабатывает землю и ведет сельское хозяйство. Это есть факт, который мы можем засвидетельствовать на основании имеющихся у нас в этом отношении довольно больших материалов.

Наконец, такое положение привлекает внимание к еврейской бедноте всего мира. Если вы захотите с этим вопросом познакомиться, то вы увидите, что польские евреи, литовские евреи, латышские и американские евреи чрезвычайно заинтересованы нашей колоссальной работой, которую мы проводим. После съезда ОЗЕТ, который был недавно в Москве, представители, бывшие там, вернувшись на места начинают доказывать, что у нас на местах делается глубочайшее огромное дело, что это дело еще в большей мере закрепляет положение Советской власти и руководящую роль коммунистической партии.

Вот то значение и те предварительные итоги, которые можно сделать на основе проделанной работы в области аграризации еврейского населения.

Сегодняшние приветствия, которые мы заслушали, говорят о том, что в еврее-крестьянине мы имеем представителя крестьянского населения, которое готово в дальнейшем идти по нашим путям, которое понимает руководящую роль партии, понимает руководящую роль рабочего класса и хочет в дальнейшем идти под этим руководством в борьбе за социалистическое хозяйство, зная, что только Советская власть обеспечивает еврейскому населению действительный выход из ужаснейшего положения, в котором оно находилось в до-революционное время.

С полным текстом документа можно
ознакомиться в библиотеке